

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS
Barquillo, 45, ent.º dech.º
Director, D. Javier Betegón.—
Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

DOCTORES VIETA, *Dentistas Americanos*, Espez y Mina, 1.
Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, *Confitería*, Mayor, 12.
Postre variado cada día.
Lunés: Imperial Albaricoque.

LA LIBERTAD

CRÓNICAS DE LOS DOMINGOS

Es verdaderamente extraordinario lo que sucede con los anuncios de las diferentes obras que se ponen en escena en los teatros de Madrid.

El que se para a leer los carteles, se encuentra con que en éstos se dice dieciocho o veinte veces, esto es, otras tantas como comedias, dramas y zarzuelas se anuncian, que las obras han sido extraordinariamente aplaudidas, con lo cual se viene a demostrar que todo se aplaude de manera extraordinaria, sea malo ó bueno, ó que las empresas mienten de una manera descarada al anunciar sus espectáculos con tales diatribas.

Y que esto es totalmente injusto y contrario a la verdad, puede verlo todo el que asista a los coliseos donde se representan en estos momentos obras que el público rechaza y otras que debiera rechazar por honor a la cultura del país y a la literatura española, anunciadas, por igual, con la consabida fórmula.

Leyendo hace días los anuncios, pensaba yo en la razón que pueda haber para que tales mentiras se inserten en los carteles, y después de hablar del asunto con un autor distinguidísimo, averigüé que era sencillamente efecto de la vanidad de la mayor parte de los autores, que a falta de triunfos verdaderos y sólidos, se contentan con falsificadas apariencias de entusiasmo, solo sentido, en realidad, por el benéfico cuerpo de alabarderos, y a veces secundado por la benevolencia, fácilmente adquirida, de los periódicos.

Resulta, pues, que entre los dogmas que éstos dedican a todas las obras de los amigos, más ó menos redentores de las publicaciones diarias y los extraordinarios aplausos que los carteles anuncian, el espectador de buena fe va engañado al teatro y se encuentra, cuando menos lo piensa, con una pieza dramática detestable ó con un pasillo, que no puede pasar, ó que no debiera pasar sin correctivo, si hubiera justicia en los que se atribuyen el derecho de administrarla en asuntos teatrales.

Para dejar de hablar de los extraordinarios aplausos, solo me queda suplicar a la empresa del teatro Español, que suprima esta frusellada en sus carteles al anunciar *Mar y cielo*, para que no se confunda esta obra, que tiene verdadero mérito, con los disparates que con clarísima coletilla aparecen todos los días anunciados por las esquinas.

Y si de esto se pasase a que los autores serios se pusieran de acuerdo, para no exhibirse en escena al terminar las representaciones, se habrían hecho dos cosas dignas de aplausos.

Es evidente que si salen todos los días algunos autorcillos por horas, que no nombro, a recibir ovaciones, no deben aguantar las parecidas Echegaray, Cano, Sellés, Vital Aza y Ramos Carrión, como también lo es que, si es obra que se llama extraordinariamente aplaudida *Amores nacionales*, por ejemplo, no deben llamarse así *Mar y cielo* y *El oso muerto*.

¡Cuanto desengaña ha habido en la provisión de la vacante que ha dejado en la Academia Española la muerte de Cañete!

Y por esta vez hay que confesar que el acordado por la Corporación, ha de merecer los aplausos de la gente docta y la aprobación de los que vean desapasionadamente los asuntos académicos, sin obedecer a preocupaciones envidias, ni influencias extrañas.

Barbieri está ya votado por unanimidad; el juego será admitido asimismo por voto unánime el insigne Balart, y poco después será adjudicado el sillón vacante a D. Santiago Liniers, literato distinguidísimo, que ha colaborado con D. Francisco Silvela en algún libro, modelo de ingenio y de gracia, cuyas ediciones se han agotado, y cuyos ejemplares se guardan como oro en paño en las Bibliotecas.

Los trabajos de Liniers, su colaboración en los periódicos y su mérito son de sobra conocidos, y su entrada en la Academia será saludada con general aplauso.

Reciba de antemano mi enhorabuena, y aceptela asimismo la docta casa por su elección.

Ya que de las academias hablo, no estará demás consignar, para conocimiento del público, dos preguntas que hice días pasados y las respuestas que obtuve, que pueden servir para contestar a muchos.

¿Porqué—preguntaba yo—no es académico D. Francisco Pi y Margall, que tanto vale y cuyo mérito como escritor y como orador nadie pone en duda?

Pues sencillamente—me contestaron,—por que para formar parte de la academia es preciso solicitarlo y el Sr. Pi no ha tenido a bien pedirlo.

—Y si el Sr. Pi lo pidiese? añadí.

—Pues la primera vacante se le otorgaría y la academia se creería muy honrada teniendo en su seno al ilustre político.

Ya sabe pues, el público, que el Sr. Pi y Margall no es académico, pero que por modestia ó vanidad (él lo sabrá), no ha querido pedirlo.

Han empezado ya los bailes de máscaras en la Alhambra.

No puede decirse que los aficionados y la empresa pierdan el tiempo, pero la autoridad haría bien en evitar que mascaritas y mascarones interrumpieran con sus gritos escandalosos a las altas horas de la noche, el sueño de los vecinos honrados.

La libertad verdadera, no consiste en que cada cual haga lo que se le antoje, sino en que nadie pueda hacer lo que molesta a los demás.

Así, a lo menos, se entiende en todos los pueblos civilizados.

P. P. TIN.

EL SENADO FRANCÉS

Como verán nuestros lectores en otro lugar, el Senado francés, ha resuelto ya en votación ordinaria, la cuestión de las nuevas tarifas, manifestándose de total acuerdo en la Cámara de diputados.

El efecto producido por la noticia, en nuestros productos de vinos, que aunque remota, les quedaba alguna esperanza, fundada en la conducta del Gobierno de la república vecina, no ha podido ser más desagradable.

Todos los esfuerzos del Gobierno, manifestados bien claramente, en los discursos pronunciados en el Senado antes de procederse a la votación, no han sido bastantes a impedir una resolución, que si bien nos causa a nosotros graves perjuicios—aunque no irreparables—no ha de causarlos menos a los intereses de la industria y el comercio francés.

El Senado francés, cegado por un espíritu altamente prohibicionista, negando toda importancia a los informes de químicos eminentes como Mr. Riche, y desoyendo por completo los consejos del Gobierno y las personas sensatas, y últimamente los lamentos de la industria y el comercio, ha establecido con la aprobación de las nuevas tarifas el prohibicionismo en sus fronteras y ha negado la entrada a nuestros vinos, y ha conseguido aislarse de toda Europa, pues manteniendo un criterio prohibicionista, hará imposible el establecimiento de relaciones comerciales con ninguna de las naciones del continente europeo.

Nosotros, en presencia de una actitud semejante, solo hacemos constar el disgusto producido en las clases productoras, por la determinación adoptada por el Senado francés, y aconsejar a nuestros viticultores, empleen todos sus esfuerzos, para establecer en España, la industria de elaboración de vinos, para lo cual encontrarán el más decidido apoyo por parte del Gobierno.

Nada más hemos de decir, por hoy, aunque pudiéramos decir mucho, de lo que con relación a Francia se siente y se piensa en todos los círculos y en los grandes centros de producción, donde no se ha recibido con tanta sorpresa como algunos suponen la noticia de haberse aprobado por el Senado francés el proyecto de nuevas tarifas.

Y no decimos más porque no queremos iniciar la conducta de la prensa francesa.

Para que los franceses sepan cuál es nuestra opinión y conozcan bien a fondo cuál es también la impresión que han causado los telegramas en que se transmite lo ocurrido ayer en la sesión del Senado, no hace falta que lo digamos nosotros, pues que no faltará quien por obligación se encargue de pulsar la opinión pública y transmitir, como es su deber, las impresiones, poco agradables por cierto, que vaya reconociendo donde quiera que intente encontrarlas.

Madrid

(MADRID ANTIGUO)

El motín de Esquilache.

Regía los destinos de la nación española el paterno rey D. Carlos III, y regía al rey el marqués de Esquilache, de suerte que Esquilache hacía lo que encontraba oportuno, y el pueblo obedecía.

Como quiera que ha sido achacado de todos los gobernantes este de proteger a los suyos, el hijo mayor de Esquilache ascendió en pocos años de teniente coronel de guardias a mariscal de campo. El segundo disfrutaba una buena canongía con gran sueldo, y el tercero fué nombrado administrador de la Aduana de Cádiz, cuando mejores servicios podía prestar a la nación, es decir, que estaba en la lactancia cuando le dieron el destino, por lo cual hubo precisión de nombrar un sustituto que sirviera por él la plaza.

Los primeros intentos de alumbardo público los debe Madrid a Esquilache, lo mismo que muchísimas de las reformas urbanas que embellecieron la corte, pero como el buen marqués, por meterse en todo, se metía hasta en los charcos, catate que se le ocurre un día que puesto que desde los tiempos de la dominación austríaca se usaban en Madrid capas muy amplias y sombreros muy anchos, que con sus alas cubrían todo el rostro del que los llevaba, de lo cual se amparaban muchos para cometer acciones punibles sin temor de ser reconocidos, era preciso que, desde aquel mismo momento, se recortaran las capas y se apuntaran los sombreros para evitar todo esto y satisfacer la antipatía que el buen ministro tenía a todo lo que a austríaco transcendía, aun en lo más mínimo.

Publicáronse los oportunos bandos, y el pueblo continuó sin acortar las capas ni apuntar los sombreros.

Dió por entonces la coincidencia de que subió el precio del pan y de algunos artículos de primera necesidad, y con esto se encontró más el disgusto, obligando todo esto la publicación de un bando en que se conminaba con la multa de un peso por llevar sombrero gacho, y de dos por usar capa larga si el infractor era noble, y tres días de cárcel por lo menos si era plebeyo.

No se hizo gran aprecio de esta amenaza y los alcaldes de Casa y Corte, víronse obligados a llevar consigo sastrer y sombrerero, para ir acortando y apuntando capas y sombreros de todos cuantos transeúntes topaban.

Subió el escándalo de todo punto, pusieronse pasquines en el lugar de los bandos, llegó el domingo de Ramos, y un paisano, embozado en descumbral capa, y cubierto con enorme sombrero, comenzó a pasear por frente al cuartelillo de la plaza de Antón Martín. Salíó el oficial de guardia y preguntó hecho un puro veneno al paisano:

—¿No sabe usted la orden que ha dado Su Majestad?

—Sí que la sé.

—Pues ¿por qué no la obedece usted?

—Por que no me da la gana.

Oyó esto el oficial, tiró de la espada, hizo lo propio el embozado, salió la guardia del

cuartel, a un silbido del paisano acudieron veinte ó treinta más en su socorro y se armó la más linda función de cintarazos que han contemplado los siglos, cuyo resultado fué que los soldados se quedaron sin armas y con una muy razonable cantidad de verdugones, y que los paisanos salieron por las calles gritando:

—¡Muera Esquilache! ¡Viva el rey! ¡Vivan los españoles! en cuya inocente diversión encontraron al duque de Medinaceli que venía de cazar con el rey, y siendo el duque muy bien querido por el pueblo, cogiéronlo en volandas, hicieronle prometer que sería mediador con Su Magestad y llevaronle en hombros a Palacio.

Estaban esperando el resultado de la embajada, cuando el duque de Arcos, también muy querido del pueblo, salió de la mansión real, y les dirigió una plática exhortándoles a que se retirasen, como lo hicieron.

Fueronse de allí a casa de Esquilache, que es la que se conoce por las de las siete chimeneas y que ocupa el Banco de Castilla, y por fortuna para el marqués, no le encontraron, pues se hallaba en San Fernando, de donde a la hora precisa de esto volvía, pero tomó el buen acuerdo de dar un rodeo y entrar en palacio donde se salvó. Los alborotados comieron cuanto en las bien provistas despensas del marqués había, bebieron cuantos vinos existían en las bodegas, y para fin de fiesta, quemaron los muebles. De allí fueron a casa de Grimaldi y rompieron los vidrios de los balcones y en el camino todos cuantos faroles encontraron, por ser obra de Esquilache, respetando, no obstante, los faroles de la casa de Medinaceli. En la plaza Mayor, quemaron con grande algazara un retrato de Esquilache, y entre todo esto, desapuntaban los sombreros de todos los transeúntes.

Volvieron a Palacio, y la guardia, que era Walona, a quien tenía ojeriza el pueblo, hizo resistencia y dispararon al aire sus armas, y un valón mató a una mujer, por lo cual le arrastraron vivo; pero al llegar a la Plaza Mayor, un piquete de walones les hizo fuego, en mal hora para ellos, pues los vencieron y desarmaron, arrastrando también a los rezagados.

Prometieron los duques de Arcos y Medinaceli aplacar las iras del pueblo, y tuvieron que volver a Palacio convencidos de que con palabras no se aplacaba ya aquello y así se lo dijeron al buen Carlos III.

Salieron otra vez de la Plaza Mayor los sublevados con dirección a palacio, y al ir a hacerlo, asomó por una ventana un fraile grito, entonces muy popular, llamado el padre Yecla, el cual, con aire de gran conjunción, una corona de espinas en la cabeza, un cordel al cuello y un crucifijo en la mano, quiso arengar al pueblo, pero una voz corpulenta, exclamó:

—Déjese de sermones, padre, que acá todos somos buenos cristianos, y lo que pedimos es cosa justa. ¡A palacio!

Demasiadamente largo es ya este artículo, y lo terminare.

EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

EMPAREDADOS

El País dice que ignora bajo qué condiciones cederá el poder Cánovas a Sagasta.

Perogrullada se llama esta figura.

Más luego añade: «Es decir, ya sabemos las condiciones.»

¿Quedamos en que las sabe ó en que no las sabe el colega?

Algo daría Sagasta por saber las condiciones para aceptarlas al punto... pero sin vacilaciones.

Hace un periódico la suposición de que el Gobierno tiene miedo al Parlamento.

¡Puede!

Con unas oposiciones tan terribles, ¿quién va a echarla de bravo?

La Correspondencia Militar, ante la probabilidad de que el general Castillo pueda ser nombrado comandante general de Invalidos, hace el comentario siguiente:

«Y se quedará tan contento al aceptarlo.

Aunque no tiene tanta importancia como el condado y la comandancia general de Alabarderos.»

Conformes, estimado colega, por aquello de que el estado militar se manifestará siempre conforme con el sueldo que goza y empleo que ejerza, etc.»

A mas de que dicho cargo es honrosísimo, como cualquiera otro.

¿Verdad?

De un periódico:

«La reunión de los exministros fusionistas se ha aplazado hasta después de Navidad.»

Pero, hombre, en este país no se puede vivir.

Siempre se aplaza todo aquello que a todos nos tiene sin cuidado...

Desgracia, nada más que desgracia.

Dice La Justicia:

«Estos periódicos ministeriales son capaces de marear a cualquiera.»

Por eso mareamos a La Justicia.

Porque somos capaces

Copia el mismo periódico:

«Muy pronto será un hecho la fusión de conservadores y romeristas en Zaragoza, Barcelona y Valencia.»

Y comenta así el sentirse inspirado:

«Si eso muy pronto ha de ser, según confesión sincera, bien se deja comprender que no era.»

¿Que no era? hasta que Salmerón lo mandó?

Conformes.

De un colega,

«En la Fábrica de Tabacos de Sevilla ocurrió el jueves un fuerte alboroto con motivo de habersele suprimido a las operarias las horas de «vela» que han tenido otros inviernos.»

Eso no es nada.

Oportunidades de la Tabacalera.

¿Cerca de Navidad? Pues fuera veladas, ¿Para qué quieren trabajar las pobros ci-

garreras si luego han de gastárselo todo en un besugo?

El Demócrata dice que el baile puede continuar.

Traslado a López Domínguez.

Y siga el colega.

CRONICA EXTRANJERA

La prensa ante los tribunales.

Los tribunales de París han condenado a seis meses de prisión al representante del periódico *El Padre Fenard*, acusado de provocación a la desobediencia de los militares; y por un dibujo titulado *El viajero del 5*, publicado en el *Courrier Français*, han impuesto al Sr. Julio Roques, director, cuatro meses de prisión; a Odín, representante, tres meses, y a Lunel, autor, 1.000 francos de multa.

Movimiento anti-italiano.

En Bastia, para poner término al movimiento anti-italiano producido en la población, con motivo de haber contratado el Municipio una compañía italiana con destino al teatro Municipal, el cónsul general de Italia ordenó a los artistas que esperaban la llegada de su director, que abandonasen la población y regresaran a Italia.

Con esta orden del cónsul, la población volvió a su estado de calma.

Función regia

S. M. la reina de los Belgas, acompañada de sus damas de honor, de los oficiales a sus órdenes y de los ministros Sres. Burlet y Bruyn, asistió la otra noche al teatro para presenciar la representación de un drama de Nestor Dufière, uno de los principales autores flamencos que más éxitos ha obtenido en Holanda y Alemania.

Al llegar S. M. al teatro, fué recibida por el director del teatro flamenco, quien pronunció una sentida alocución acerca de las tendencias patrióticas y morales del arte dramático, contestándole la reina en lengua flamenca.

El teatro estaba brillante, pues además de hallarse casi toda la aristocracia, asistieron a la representación el gobernador Brabant, el príncipe de Mérode, los diputados de Bruselas, y gran número de funcionarios públicos.

Emin-Pacha.

Noticias recibidas del Victoria-Nyanza, por el *Tageblatt* de Berlín, dicen que Emin-Pachá y el doctor Stullimán, hace tres meses se encuentran en las orillas del lago Victoria-Nyanza.

Emin-Pachá, a su llegada, fué recibido con gran entusiasmo por sus antiguas tropas, que voluntariamente se le han ido incorporando. Hasta la fecha, Pachá, dispone de 1.000 fusiles de tiro rápido, y de 8.000 ordinarios.

En breve creó Pachá poner en movimiento unos 10.000 ó 11.000 hombres.

El arte socialista.

El partido obrero belga no se contenta con la organización de los trabajadores, creando Cámaras sindicales y cooperativas para la emancipación económica y política del proletariado, sino que ha creado además una sección de arte con el concurso de los estudiantes socialistas.

Los artistas y literatos de todas las escuelas han prestado su concurso para la emancipación intelectual, pues adhiriéndose a la sección de arte, a nada se comprometen de lo que contiene el programa obrero.

La primera velada que esta sección celebre, será dedicada a Ricardo Wagner; la segunda, a Víctor Hugo y al arte gótico; y la tercera, a la moderna literatura.

Siniestros marítimos.

Durante el mes de Octubre último se han perdido los siguientes buques:

De vapor: dos americanos, nueve ingleses uno español, uno griego, dos noruegos y uno portugués.

De vela: ocho alemanes, dieciséis americanos, treinta y cuatro ingleses, seis belgas, tres daneses, nueve franceses, dos holandeses, dos italianos, dieciocho noruegos, tres rusos y cinco suecos.

SILUETAS DEL DÍA

A MORIR LOS PERIODISTAS.

El duelo es una de las acciones más vituperadas en los hombres por la religión y más toleradas por las leyes que han dado sobre él sanción penal.

Sin embargo, hay épocas en que surge un duelo de entre unas matas.

La clase que por lo general resulta más azotada por la terrible plaga de duelos, que cuando menos se piensa invade un país es la de periodistas.

En cuanto sale por ahí un individuo que busca notoriedad ó fama de espadachín, lo primero en que piensa es en desafiarse con un periodista acreditado ó sea «de nombre».

Y, es claro, el periodista es un infeliz incapaz de fallar a nadie, pero como

«un mandamiento del mundo nos manda tener vergüenza»

no tiene otro remedio que acudir al terreno a que cualquier atrevido quiera llevarle para sus fines particulares, sin tener el derecho de protestar de lo injusto que resulta el que por el solo hecho de haber quien por *dars* a conocer sea capaz de llamarle «boceras» ó algo así, haya él de exponerse a que le rompan los nudillos de un sablazo para que los demás se lucren a costa de sus dolores.

Todas las cosas suelen ponerse de moda cuando menos se espera, y en estos días parece que lo está el duelo.

Se entra en el café, y lo primero que se oye decir es aquello de—hombre, que sabe usted del desafío?

—Diré a usted, contesta uno sobrecogido por tan repentina pregunta, lo único que sé es que entre hermanos no debe haber nunca más que mucho amor y mucha paz.

—¡Pero, son hermanos?

—¿Quiénes?

—Los que tienen ese duelo pendiente.

—¡Ah! ¿Es que hay otro duelo en puerta?

—Sí tal; hombre, pues si a estas horas lo sabe Madrid entero. Y usted que es periodista no debía ignorarlo.

—Hombre, hasta cierto punto podrá usted tener razón, pero yo no puedo ser omnisciente.

—Pues vaya un periodista.

—Esa apreciación...

—Si yo lo fuera, cómo es posible que a mí tuviera nadie que contarme las cosas!

—Si nadie se las contara, se quedaría usted sin saberlas.

—Es que tendría el suficiente criterio para adivinarlas. Lo que ustedes no tienen.

—Creo que está usted faltando y va usted a medir sus palabras.

—El que dice la verdad...

—¡Pam, pam! Suenan dos puñetazos y salen a relucir las tarjetas.

Ya consiguió el bestia del curioso lo que deseaba tener, un desafío para darse a conocer.

Pero los noticieros están cansados ya de redactar noticias de aquellas, «existe un lance de honor, pendiente entre dos, etc., etc.», y lo que hacen es pasar por alto la cuestión, que, después de todo, no tiene importancia, sino para aquel de los combatientes que haya de recibir el *pato*, y, nada, lo que resulta es un duelo más, el mismo número de muertos que antes del duelo y un mentecato burlado en su pretensión de lograr fama de *jaque*.

Pero, eso sí, para buscar víctimas, el mejor campo el periodismo.

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

La cuestión de los vinos.

(POR TELÉGRAFO)

Paris 5.—El Senado continúa a paso de carga la discusión de los aranceles.

Se creía que la cuestión relativa a los vinos no se podría a debate hasta la semana próxima, pero hoy se ha comenzado a discutir en la sesión de esta tarde, haciéndose con tal apresuramiento, que había terminado a las seis.

He aquí los detalles de esta importantísima y trascendente discusión, que tanto interesa a España:

Se pone a debate el dictamen de la Comisión, pidiendo que se aprueben los derechos sobre los vinos, votados por la Cámara de diputados.

El Sr. Develles, ministro de Agricultura, se levanta y combate elocuentemente dichos derechos.

Dice que el Gobierno no puede menos de considerarlos muy elevados, por lo que se refiere a los vinos de una graduación alcohólica menor de 12 grados.

Manifiesta ingenuamente que Francia tiene necesidad de los vinos extranjeros para hacer las mezclas, y que por lo tanto, se debe favorecer la introducción de los vinos cuya graduación no exceda de dicho límite, sobre todo cuando se ha demostrado que los vinos naturales españoles, suelen pasar del indicado límite.

El Sr. Griffé, ponente de la comisión arancelaria, contesta que la misma se ha propuesto, ante todo, defender los intereses nacionales y la producción del país.

Nos encontramos—dice—ante una competencia formidable, y debemos defendernos.

España é Italia amenazan a los cosecheros franceses, y les perjudican con sus productos.

Italia ha concedido prima de exportación a sus caldos, y España nos introduce, mezclada con sus vinos, el alcohol alemán.

El Sr. Riche, ministro de comercio, hace a su vez uso de la palabra y declara que si el Gobierno pide una reducción de la escala alcohólica, no es por consideración a una nación amiga, sino en interés de la misma Francia.

Sostiene que los viticultores franceses reclaman la rebaja de la escala alcohólica porque los vinos españoles ya que negarlo? le son indispensables para las mezclas.

Hay para Francia—añade—un interés vital en conservar su industria vinícola y en ser el gran mercado de vinos del mundo.

Trata de impugnar el argumento relativo al encabezamiento de los vinos con alcohol alemán, prometiendo la adopción de medidas en las aduanas encaminadas a impedir dicho fraude.

Por lo demás—exclama—nadie pretende aquí perjudicar las buenas relaciones que existen entre Francia y España. (Aplausos.)

Sacando partido de estas señales de aprobación, añade:

Es preciso que los actos estén en consonancia con las palabras. ¡Temo el mayor interés en conservar las mejores relaciones con España, y por lo tanto hay que obrar en consecuencia.

El Sr. Galtier, senador por el departamento de Herault, hace a su vez uso de la palabra y contestando principalmente al ministro de Comercio se expresa en estos términos:

«Cualquiera que sea nuestro deseo de vivir en buenas relaciones con España, es preciso, ante todo, preocuparse en los importantes intereses de los cosecheros franceses.

cen que han hecho lo que estaba en su mano, pero que no podía plantear la cuestión de Gabinete ante la alta Cámara, porque está fuera de los actuales usos parlamentarios de Francia.—Fabra.

VIDA POLITICA

Consejo de ministros.

Presididos por el Sr. Cánovas se reunieron ayer tarde los consejeros responsables en el palacio de la Presidencia, para continuar el estudio de las cuestiones económicas y financieras pendientes.

Fue objeto de especial atención por parte de los ministros la cuestión arancelaria, a la que dedicaron la mayor parte del tiempo que estuvieron reunidos.

Después de un concienzudo y detenido examen, se acordó establecer en el nuevo arancel, una columna máxima, y otra mínima, suprimir la cláusula de nación más favorecida, y reservarse el derecho de concertar tratados haciendo concesiones por bajo de la tarifa mínima.

El nuevo arancel está basado en el de 1877, habiéndose introducido varias reformas, teniendo muy en cuenta el resultado de la información arancelaria, cuyas conclusiones han sido aceptadas en su mayoría.

El Consejo hizo un análisis completo de los aranceles de Francia e Inglaterra.

El Gobierno tratará de favorecer en todo lo posible la industria nacional, en lo referente a los hierros, por entender que dadas las necesidades de la vida moderna, no se concibe la existencia de una nación, sin que cuente con una poderosa industria de hierros.

Tratóse después en líneas generales, de la cuestión del empréstito, dando cuenta al Consejo el Sr. Concha Castañeda, del curso de las negociaciones.

Por último, el ministro de Gracia y Justicia, sometió al examen del Consejo, dos expedientes de indulto, acordándose aconsejar a S. M. otorgarse la gracia de indulto a favor de un reo condenado a la última pena por la Audiencia de Manzaneros y de negar otro de la de Santa Coloma de Farnés.

El próximo martes ó miércoles se celebrará Consejo de ministros.

Anoche se comentaba en los círculos bursátiles la baja experimentada por nuestros valores en la Bolsa de París.

Se decía por los hombres de negocios, y con verdadero fundamento, que había dependido tan sólo de las noticias propaladas sobre la realización del nuevo empréstito.

Ya hemos dicho nosotros que cuantas versiones circulaban sobre este punto eran completamente erróneas, y hoy hemos de lamentar que, sin verdadero conocimiento de causa, se hagan circular ciertas noticias, por el afán de aparecer bien informados, y sin reparar los perjuicios que se pueden causar a nuestro crédito público.

Los periódicos de oposición, no cesan de dirigir censuras al Gobierno, por el nombramiento del general Baránger para un puesto del Consejo de Estado, en el cual sustituye al general Castillo.

Cansados estamos ya de rebatir los sofisticados argumentos de los diarios de oposición que con tanto valor han tomado una defensa que seguramente no había sido solicitada por el digno general Castillo.

Y decimos esto, y con lo que sigue damos por terminado el asunto, porque el Gobierno no ha hecho otra cosa que aplicar en esta ocasión el mismo criterio que siguió el señor Castillo cuando fué ministro de la Guerra.

En aquella época sostenía el digno general Castillo, y con verdadero fundamento, que, en buenos principios, no debía admitirse que determinados puestos estuvieran desempeñados por generales de la reserva, cuando los que pertenecen a la escala activa estaban en situación de cuartel.

Y esta fué la base fundamental en que se fundó el general Castillo para pedir la dimisión al general Colomé.

Hoy ha llegado a Madrid, nuestro respetable amigo el Sr. Romero Robledo, acompañado de su distinguida familia.

A la estación bajaron a esperarle numerosos amigos particulares y políticos, prodigándole un cariñoso recibimiento.

El Sr. Romero Robledo, viene satisfechísimo de su viaje a Córdoba, donde ha quedado sellada la unión de conservadores y reformistas que forman hoy un partido que representan las fuerzas de mayor arraigo en el país.

El señor ministro de Ultramar ha estado a visitar al Sr. Cánovas, poco después de su llegada.

Anoche a última hora, se comentaba mucho el discurso pronunciado en el Círculo de la Unión Mercantil, por el Sr. Canalejas, que está en abierta contradicción con el discurso que el Sr. Moret pronunció en el mismo sitio no ha muchos días.

SERVICIO TELEGRAFICO

«LA LIBERTAD»

EXTERIOR

El presupuesto de Argelia.

PARIS, 5.

La Cámara de diputados, en la sesión de hoy, ha aprobado el presupuesto de Argelia, que establece un impuesto sobre los solares no edificados de las poblaciones y aumenta el impuesto que pesa sobre los alcoholos.

La Cámara ha comenzado en seguida la discusión del presupuesto de Marina.

Un drama en el mar.

NEUVA-YORK, 5.

A consecuencia de una fuerte tormenta, doce barcas que bajaban el río Hudson se han ido a pique, pereciendo unos veinte de los marineros que las tripulaban.

Ovación a Carnot.

PARIS, 5.

A su paso por Laroche, el presidente de la República, Mr. Carnot, fué objeto de una entusiasta ovación. Contestando luego al discurso de bienvenida, dijo que su visita no era como presidente ni como ingeniero, sino como amigo.

EN EL CIRCULO

DE LA UNIÓN MERCANTIL

Anoche ocupó la cátedra del círculo de la Unión Mercantil, el elocvente orador y jo-

ven exministro liberal Sr. Canalejas, desarrollando en un largo y brillante discurso el tema siguiente: «Excepcionalismo económico.» Tratándose del Sr. Canalejas, no hay para qué decir, que el Círculo tuvo ocasión de admirar anoche, una vez más, sus inimitables dotes de elocuencia y sus profundos conocimientos en la materia sobre que discutió por espacio de hora y media.

Claro está que con el solo anuncio del tema, era de suponer que el Sr. Canalejas se manifestara contrario a cuantas soluciones se proponen por unos y otros para resolver la cuestión económica.

En admirable síntesis, hizo una pintura de la triste situación que atravesamos hoy en España, las principales fuentes de la riqueza pública, a las cuales deban prestar todos los gobiernos la debida protección.

Hizo un estudio detenido, de lo que valen y significan en un país, la agricultura, la industria y el comercio, y manifestó partidario de que por el pronto, la medida que mayores beneficios había de reportar a esas fuentes de la riqueza pública, sería la nivelación de los presupuestos, para lo que precisa una reforma radical, en la organización de los servicios.

Tratándose de la nivelación de los presupuestos, claro está, que había de hablar el señor Canalejas de la disminución de los gastos, y en este punto, dijo que donde podrían hacerse verdaderas economías, era en los presupuestos de Guerra y Marina, añadiendo: «Y no se diga que el ejército y la marina se sentirían molestados, no; el ejército y la marina, que han dado a España grandes timbres de honra y de gloria, derramando su sangre, no se negarán a ceder la parte alícuota que les correspondiese para salvar a la nación de la crisis económica porque atravesamos.»

Recordó las economías introducidas en los departamentos de Fomento y Gracia y Justicia, en la época en que estuvo al frente de los mismos, de la reorganización de determinados servicios, del intento de supresión de algunas Audiencias y de las Administraciones subalternas.

Estos párrafos fueron dedicados exclusivamente a sus correligionarios, que ellos fueron los que con más empeño se opusieron a esas reformas ó supresiones.

El Sr. López Puigecarver no le habrá agradecido, seguramente, el recuerdo dedicado a las administraciones subalternas.

Pero como si esto no bastara, el Sr. Canalejas aludió directamente al Sr. Moret, repitiendo las frases vertidas por el desde la misma tribuna, y no hace mucho tiempo, para manifestarse en completo desacuerdo, pues dijo que no era partidario de que se exigieran al contribuyente nuevas cargas, no debiendo, por tanto, esperar nada de su concurso, para la solución de la crisis económica, porque ya no lo puede dar.

Sostuvo después con gran elocuencia la necesidad de fomentar el crédito público abogando por el establecimiento de los Bancos Agrícolas, de que tan necesitado se encuentra el labrador.

Yo, señores,—añadió,—respondiendo a mis ideas liberales y democráticas, soy contrario a toda limitación, y, por tanto, lo soy a las limitaciones bancarias. Entiendo que la facultad de emitir billetes y pólizas hipotecarias, no debe ser limitada por nada ni por nadie, mucho más cuando las instituciones, que gozan de estos privilegios, no responden a los fines para que fueron creados.»

Tratando después la cuestión de los vinos dijo que no creía en el pesimismo de muchos, a pesar de considerarse segura la aprobación por el Senado francés de las nuevas tarifas, pues entendía que la conducta de Francia, había de perjudicar grandemente a sus intereses.

Por último, el Sr. Canalejas se mostró partidario del impuesto sobre la renta,—al menos así lo dió a entender,—para que así resulte igualdad en la tributación.

Su discurso, como todos los suyos, mereció unánimemente el aplauso de cuantos tuvieron la dicha de escucharlo. Con él se ha puesto de relieve la discordancia de pareceres que existe entre los hombres más notables del partido liberal, donde sin rebozo de ningún género se hace alarde, siempre que la ocasión se muestra propicia, del criterio que cada uno tiene de la cuestión económica y de las distintas soluciones que para resolverla ofrece.

Mientras el Sr. Canalejas expresaba de este modo sus opiniones, el Sr. Moret marchaba en dirección a Zaragoza, donde dará una conferencia, en la que seguramente no tratará de ponerse de acuerdo con su correligionario, y a la vez el Sr. Sagasta, pensaba el discurso, que ofrecerá a sus amigos en la reunión de esta tarde en el círculo liberal, sobre el importantísimo tema Castillo-Baránger.

Menguados estaríamos, si hubiéramos de poner nuestra esperanza en el partido liberal para la resolución de los problemas económicos pendientes!

EL CADÁVER DEL EMPERADOR DON PEDRO.

(Por telégrafo)

Paris, 5.—El introductor del cuerpo diplomático señor conde de Ormesson ha ido a la delegación de Portugal por encargo del presidente del Consejo, Sr. Freycinet, para manifestar que el Gobierno ha acordado tributar solemnes funerales en honor al emperador D. Pedro.

Si la familia de éste lo desea, el ministro de Portugal, Sr. Navarro, acompañará al cadáver del anciano monarca hasta Lisboa.

Paris 5.—El coronel Chamion, en representación del presidente de la república, M. Carnot, ha visitado a la condesa de Eú para darle el pésame por el fallecimiento del emperador D. Pedro Alcantara.

Numerosas personas han acudido al hotel que ocupó el fústre finado, entre ellas la inmensa mayoría del cuerpo diplomático extranjero. Como el cadáver no ha sido embalsamado aún, hasta mañana no podrá verificarse la exposición del mismo. Mañana también se acordarán todos los extremos relativos a los funerales. El ministro brasileño en esta capital ha telegrafado a su Gobierno consultándole si debe asistir ó no a los funerales del emperador.

Paris 6.—La princesa de Joinville, hermana del emperador D. Pedro de Braganza, llegó anoche a esta capital trasladándose inmediatamente al hotel donde se halla el cadáver de su hermano. La entrada en la cámara mortuoria fué una escena muy desgraciada.

El acto de embalsamamiento del cadáver se ha realizado en la mañana de hoy.

Ignórase todavía la fecha en que se celebrarán los funerales; pero créese, como más seguro, que serán el jueves próximo.—Fabra.

Una desgracia horrible.

No es que vayamos a decir nada nuevo. Desde hace muchos años constituye en Madrid un peligro muy temible el que los vehículos, tantos coches de punto, como tranvías, ómnibus ó cualquiera otro, atraviesan las calles concurridas al trote de sus caballos, cuando debieran hacerlo al paso.

Esto da origen a desgracias cada vez más lamentables, y nosotros, que sabemos el espíritu de organización y justicia con que el Sr. Bosch ha venido a presidir la alcaldía de Madrid, tenemos la evidencia de que cortara de raíz un mal tan sensible y que él no puede ni quiere, porque ama al pueblo de Madrid y es hombre previsivo y de iniciativa, dejar de poner remedio para corregir el mal, pues hasta ahora le ha faltado tiempo para ello.

Hé aquí cómo refiere el suceso del que surgen estas reflexiones, a nuestro estimado colega *El Imparcial*, que hace al Sr. Bosch atinadísimas observaciones que el alcalde de Madrid recogerá seguramente, y pondrá en práctica en bien del vecindario cada vez más alarmado: «Un ómnibus de Oliva, de la línea que parte de la Puerta del Sol y termina en la calle de Zurbano, arrolló a la entrada de la del Barquillo a una joven que llevaba en brazos un precioso niño de veinte meses, hijo del capitán de artillería D. Octavio Moltó.

Ambos rodaron por el suelo y las ruedas del coche pasaron sobre el cuello del niño y por encima de la sirvienta. La criatura murió a los pocos instantes. La niña resultó con una pierna rota.

La multitud de personas que presenciaron tan horrible escena promovieron gran clamoreo apostrofando al conductor del vehículo y a las autoridades que no ponen coto de manera enérgica a tales desmanes.

La niña fué conducida a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, en donde se le administraron los auxilios de la ciencia.

El niño muerto llamábase Gonzalo, y la niña es Encarnación Torrón Saavedra, la cual ha ingresado en el Hospital de la Princesa.

El conductor del ómnibus, Saturnino López Helvas, fué preso por el guardia de seguridad núm. 550 y conducido ante el juez.

El juzgado de guardia se presentó en el lugar del suceso para instruir las primeras diligencias.»

Este es el relato exacto del suceso. Creemos que basta con lo dicho para que nuestro digno alcalde corte de raíz el abuso de tales empresas, que todo lo sacrifican, hasta la vida del prójimo, en favor de sus propios intereses.

ITALIA Y EL VATICANO

(POR TELÉGRAFO)

Roma 5.—En la discusión seguida en el Parlamento sobre la política interior y las relaciones eclesiásticas, el diputado Sr. Cavallotti, ha declarado que no presentará proposición alguna; pero que votará contra toda manifestación de confianza al Gabinete. Imbricini, que califica de vergonzosos los actos realizados por la derecha, es llamado al orden por el presidente, que se cubre y levanta la sesión.

Reanudada ésta, Crispi manifiesta que la ley de garantías sería buena si en el Vaticano hubiese un apostol y no un preteniente; definiendo también la triple alianza y sostiene que Italia debe defenderse con sus propios elementos.

El ministro Rudini, contesta al Sr. Crispi, que es imposible poner en duda que Italia se baste a sí propia. Nicotera dice que el señor Crispi ha sido injusto suponiendo que el Gabinete pertenezca a la derecha parlamentaria; el Gabinete está sostenido por toda la Cámara, pertenece también a la derecha, y eso que debe su vida al Sr. Crispi. (Aplausos).—Fabra.

VIDA MILITAR

GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones:

Reales órdenes disponiendo que el teniente coronel de infantería D. Ricardo García y Sánchez Salvador sea baja en el distrito de Cuba y alta en el de la Península, y el subteniente militar del distrito de Filipinas, D. Rafael Ortiz de Zárate, baja en aquel y alta en la Península.

—Otra concediendo traslado su residencia a Filipinas el primer teniente de infantería en situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en Jaca, D. Lorenzo Villar García.

—Otra concediendo gratificación anual de 300 pesetas, desde 1.º del actual, a los capitanes de caballería D. Isaac Galán y D. Francisco Ortigüela, y al capitán de carabineros D. Evaristo Martín; la de 450 pesetas, desde 1.º de Noviembre, al primer teniente de carabineros D. Mariano Muñoz y abono de sueldo de capitán de infantería al primer teniente de carabineros D. Eduardo Carmona; la de 450 al profesor segundo de equitación don Manuel Díaz Roldán.

LA INSURRECCIÓN EN CHINA

(Por telégrafo.)

BRUSELAS, 5.

Bruselas, 5.—Un despacho de un misionero de Tient-Tsin recibido en esta capital confirma que han sido asesinados numerosos cristianos en el imperio chino.

Los belgas se han salvado.

PEKIN, 5.

Pekin, 5.—Todos los sacerdotes católicos de los distritos en que han ocurrido las últimas agitaciones permanecen en sus puestos llevando su religiosa misión cerca de los cristianos. Las tropas regulares persiguen y tienen cercados a los rebeldes.

Paris, 5.—La delegación china en esta capital ha recibido despachos oficiales de Pekin confirmando los horribos detalles de los últimos atropellos cometidos por los rebeldes.

El número de víctimas asciende a 500; entre ellos se cuentan numerosos cristianos chinos, algunos sacerdotes chinos, un príncipe mongol y varios indígenas.

Varias iglesias fueron incendiadas y saqueadas. El telegrama añade que las tropas imperiales, mandadas en persecución de los rebeldes, lograron derrotar a éstos en un encuentro tenido el 25 del pasado; las tropas siguen avanzando, creyéndose que pronto llegarán a dominar el movimiento de rebelión.—Fabra.

OTRO CRIMEN

Anoche a las nueve y media de la Guardia civil que prestaba servicio en la carretera de Andalucía, fué avisada por un individuo apodado el *Amelias*, de que en la misma carretera y frente a la taberna que está instalada en el número 4, se hallaba el cadáver de un hombre, muerto de una puñalada.

Dicha pareja se dirigió al lugar del suceso avisando inmediatamente a la autoridad judicial, y mientras ésta acudía, practicaron los guardias la captura del homicida, habitante en una de las casas de aquella carretera.

El hecho ocurrió, según una de las versiones recogidas, de la siguiente manera:

Parece ser que estaban en la taberna a que antes nos hemos referido, denominada del «tío Pepe», un individuo de profesión matutero, de veintisiete años de edad, llamado Antonio Fernández, el *Remellao* y otro joven llamado Antonio Martínez Lozano, conocido más que por su nombre por llamarsele entre sus conocidos el *yerno de la tía Mónica*.

El primero de dichos sujetos, sin que hubiera razón que justificase su actitud, insultó duramente al *Remellao*, hasta que Antonio Martínez Lozano, tomando la defensa del anciano, pronunció las siguientes palabras: «Bien sabes lo que haces, valiente; insultar solo a los viejos que no pueden defenderse... ¡No te meterías conmigo!

—Lo mismo que con él,—replicó el aludido. Y dirigiéndose al Martínez, le dió una tremenda bofetada.

Entonces éste, ciego de ira por aquel inesperado y brusco ataque, sacó una navaja de regulares dimensiones, y desafiando a Antonio Fernández, ambos salieron a la calle, donde el Antonio Martínez asistió una tremenda puñalada a su contendiente.

Fue tal la fuerza con que clavó el arma homicida, que la hoja atravesó al Fernández el hipocóndrico izquierdo, haciéndole rodar por el suelo bañado en la sangre que salía a borbotones de la herida.

Fernández murió en el acto.

Muchos comentarios y muchas versiones se han hecho sobre este suceso; pero la más verosímil, es la que acabamos de relatar.

El juez de guardia Sr. Goyena y el secretario del Juzgado, Sr. Sarmiento, se presentaron inmediatamente en la taberna ya citada, donde con gran actividad practicaron las primeras diligencias sumarias.

El muerto dea mujer y tres hijos. El matador no se ha declarado autor del crimen.

Todos los concurrentes a la taberna del tío Pepe, y la mayoría de los que anoche se encontraban en ella, son matuteros.

OPOSICIONES PARA INGRESAR

EN EL CUERPO DE ADUANAS

La *Gaceta* publica hoy una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se convoque a oposiciones a fin de proveer 50 plazas de la escala inferior del cuerpo de empleados de Aduanas, y nombrando para formar el tribunal que bajo la presidencia del director general de comunicaciones indirectas ha de juzgar los ejercicios de los opositores, a los Sres. D. Emilio Abreu y Viana, jefe de administración y subdirector primero de la dirección general del ramo; D. Gabriel de la Puerta, catedrático de química de la facultad de farmacia; D. Julián Castedo, jefe de administración del cuerpo de Aduanas; don Antonio Vela y Harráz, doctor en ciencias; D. Daniel López, catedrático de la escuela superior de comercio de esta corte, y D. José Valdés y Díaz, oficial de la misma dirección y licenciado en derecho; todos en concepto de vocales, y el último con el cargo, además, de secretario.

Dispónese también que en el anuncio de convocatoria que ha de publicarse oportunamente en la *Gaceta*, se haga constar que los opositores aprobados que obtengan plaza contraen la obligación de servir indistintamente, y a voluntad del Gobierno, destinos de Aduanas en la Península ó en Ultramar.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Murcia y el juez de primera instancia de Lorca.

Gracia y Justicia.—Real decreto, disponiendo que las dignidades correspondientes a las iglesias catedrales y colegiales y las canonjías y beneficios de gracia no reservadas a la oposición por el Real decreto condecorado de 6 de Diciembre de 1888, se conferían necesariamente, así en el turno de la Corona como en el de los prebendos y cabildos, a personas que reúnan, además de las condiciones exigidas por los sagrados cánones, las que se determinan para cada cargo en este decreto.

Hacienda.—Real orden a que hacemos referencia en este mismo número.

Fomento.—Real orden nombrando catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, a D. José María Villafañe y Ximéas.

—Otra disponiendo que se provea por oposición, la plaza de profesor numerario de contrabajo, vacante en la Escuela Nacional de Música y Declamación.

NOTICIAS

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones, ascendía hoy a 3.353,845, 69 pesetas.

Mañana se verá en la Audiencia de Cádiz, la primera de las cuatro causas que se siguen a Salvechea.

El día 14 se descubrirá la estatua de don Alvaro de Bazán, que se alza en la plaza de la Villa.

El miércoles próximo saldrá para Sevilla la duquesa de Montpensier, con el propósito de pasar en San Telmo una larga temporada.

Con motivo del fallecimiento del emperador D. Pedro de Braganza, se ha suspendido la capilla pública que debía haber en Palacio el día 8.

Se calculan en más de 4.000 los enfermos del tracazo que hay actualmente en Murcia.

Ha quedado completamente terminada la

perforación del túnel de Astigarrribia, del ferrocarril de Elgoibar a San Sebastián. El expresado túnel mide unos 200 metros de largo.

Anoche salió para los baños de Archena, el director del Instituto del Cardenal Cisneros, Sr. Galdo.

El Colegio de escribanos del territorio de la Audiencia de Madrid, reconocido al decreto de 20 de Mayo último, tan beneficioso para la citada clase, ha acordado que en el salón de sesiones del local que dicho Colegio ocupa figure el retrato del Sr. Villaverde. Con este objeto, el Sr. Villaverde envió ayer al nuevo decano presidente, Sr. Gómez Marrodán, un magnífico retrato que dedica al citado Colegio.

Mañana y el martes se hallarán expuestos en la planta baja del Instituto del Cardenal Cisneros, los trabajos de los opositores a la cátedra de Dibujo de adorno y modelado y vaciado y figura, de la Escuela de Bellas Artes, de Valladolid.

En Barcelona, como en todas las provincias, ha producido excelente efecto entre los empleados de Correos y Telégrafos, el nombramiento del señor marqués de Mocheles para la dirección general del ramo.

Los que prestan servicio en las oficinas de Comunicaciones de la capital de Cataluña, han celebrado con un banquete el referido nombramiento.

En las elecciones verificadas ayer en el colegio de escribanos del territorio de la Audiencia de Madrid, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 47 del Real decreto de 20 de Mayo último, ha resultado elegida la misma junta interina que fue nombrada por Real orden de 30 de Junio, quedando constituida en la siguiente forma: Decano presidente, D. Juan Gómez Marrodán.

Vocal 1.º, D. Ezaquiel Arizmendi y Elias. Vocal 2.º, D. Fermín Suárez y Jiménez. Tesorero, D. Domingo Vázquez y Mon. Secretario, D. Juan Pedro Pérez Reina.

Los arquitectos Sres. Ruiz Salcés y Avalos comenzaron ayer el reconocimiento de la Torre Nueva de Zaragoza.

La Comisión granadina.

Ha regresado a la ciudad de Genil, la comisión granadina, que vino a Madrid para gestionar asuntos de interés para la provincia de Granada.

El recibimiento que se le ha hecho en aquella capital, ha sido entusiasta, una verdadera manifestación, en la que han tomado parte todos los habitantes de Granada, demostrando su gratitud a S. M. la reina y a su Gobierno.

La Concepción en Toledo.

La Academia General Militar celebrará este año con mucha pompa el día de la Concepción, su patrona.

Se han preparado los siguientes festejos: Hoy, domingo, se habrán lidiado cuatro toros en la plaza de toros, por jóvenes alumnos, y después se habrá celebrado un *Carrusel* por los alicreos alumnos.

Mañana por la noche habrá función dada por los alumnos en el teatro, y el martes se celebrará una gran función religiosa, en la que predicará el ciantra electo de esta catedral.

Concluida la función religiosa, habrá un gran banquete en la Academia.

Una ejecución.

Ayer fué ejecutado en Palencia el reo Cesáreo Blanco.

El infeliz, en sus últimas horas, cayó en el mayor abatimiento.

Cuando el ejecutor entró en la capilla, a las siete de la mañana, para pedirle perdón, Cesáreo tenía noventa y ocho pulsaciones.

El reo subió inconscientemente las escaleras del patíbulo, ayudado por los hermanos de la Paz y por varios sacerdotes.

Sección desagradable.

Frente al Tribunal de Cuentas hubo anoche una cuestión entre un inspector de vigilancia y un comisario de barrio, a consecuencia de que uno de ellos ordenó que dos transeúntes fueran *cacheados*.

El gobernador tuvo conocimiento de lo ocurrido.

A las ocho de la noche fué presa en la calle de Embajadores, num. 26, una mujer llamada la *Malagueña*, la cual había robado un reloj a un individuo.

Ayer a las tres de la tarde un niño como de once años acometió con una cuchilla de zapatero a otro de diez años que estaba en el Cerrillo del Rastro y le produjo una herida grave.

A las cuatro se cometió en la calle del Doctor Mata, número 1, cuarto principal, un robo consistente en alhajas y ropas.

Como presunta autora del delito ha sido detenida una mujer que estuvo de sirvienta en la casa hasta 1.º del mes actual.

—Al juzgado de guardia fué llevada una mujer llamada Sinfonosa N., por presumirse sea autora de un robo de alhajas, un mantón de Manila y un abanico de gran valor, cometido en el domicilio del recaudador principal de la estación del Mediodía, D. Ramón Domínguez.

A las ocho y media de la noche puso fin a su vida un hombre de cincuenta y cinco años, vendedor, natural de Santa María (Lugo), llamado Vicente Parapar Martínez, que vivía en la calle de la Ruda, núm. 16, cuarto principal derecha.

Este desgraciado fué a la casa de su hija Carmen, que habita en la calle de Santa Ana, núm. 3, y a poco, desde una ventana del piso cuarto, se arrojó al patio, donde quedó muerto en el acto.

Según ha manifestado la joven, su padre padecía accesos de enajenación mental, y ya en otra ocasión, hará próximamente dos años, trató de suicidarse tirándose por un balcón a la calle.

—Una niña de ocho años que anteaer se dirigió desde su casa, Carbón, 3, al colegio, sito en la calle de Valverde, fué sorprendida por una mujer que, fingiéndose criada recién recibida por la madre de la niña, llevó a ésta primero a la plaza de San Ildefonso, y después a la calle de Muñoz Torrero, donde la quitó el abrigo, el sombrero, los pendientes y unas sortijas.

—A un sacerdote que había llegado anteaer precedente de Zaragoza, le timó 80 duros un sujeto que se ofreció a servirle de *cicérone*, para recorrer las calles de Madrid,

LA TARDE DE HOY

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR.

Depósitos agrícolas.

PARIS, 6.

En la Cámara de diputados se ha presentado una proposición que tiene por objeto la creación de grandes depósitos agrícolas, donde serían recibidos los granos tan pronto como terminase la recolección.

Los agricultores recibirían un certificado de depósito que podrían negociar o tomar a cuenta las cantidades que necesitasen, sin sufrir las exigencias de los especuladores o la depreciación en el mercado.

E. P. D.

PARIS, 6.

El director de obras del municipio de París, Sr. Alphonse, ha fallecido en la madrugada de hoy.—Fabra.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Las principales diferencias que presenta el de la última semana, son las siguientes:

Table with columns: ACTIVO, Pasos. Cnts., Pasos. Cnts., and rows for Effective metal, Discounts, Loans, etc.

TEATROS

Panorama imperial.

En vista del éxito que ha tenido el Panorama Imperial, la empresa del mismo ha acordado que desde hoy 6 de Diciembre, rijan los mismos precios reducidos, ó sean 50 centimos para personas mayores y 25 centimos para niños y militares.

APOLO.—El popular actor Pepe Riquelme ha sido contratado por la empresa de Apolo y debutará dentro de pocos días.

Anoche se representó en el teatro de Calderón, de Valladolid, por la compañía del señor Sánchez de León, la comedia de Vital Aza El señor cura, alcanzando éxito extraordinario.

El conocido actor Sr. Ibarrola y su esposa la primera tiple María Suárez se han separado de la compañía que actúa en el teatro Zorrilla, de la misma capital.

ALHAMBRA.—Ya se han fijado los carteles anunciando el abono que por seis bailes ha abierto en el teatro de la calle de La Libertad, la antigua Sociedad El Mochuelo.

En el transcurso de estas reuniones de

máscaras que se celebrarán en el lindo salón del referido teatro, se verificarán grandes festivales, para los cuales la sociedad no descansa haciendo preparativos.

En la calle de San Marcos, núm. 37, bajo, se halla abierto el abono de palcos, todos los días de once de la mañana á dos de la tarde, hasta el martes de la semana próxima, en que la sociedad dispondrá de los que quedan sin abonar para las personas que tienen hecho encargo para la primera reunión que se celebrará el jueves 10 de Diciembre, de nueve y media de la noche á dos de la madrugada.

PRINCESA.—Mañana lunes se verificará en este elegante teatro la reprise de la muy celebrada comedia de Sardou, Serafina la Devota.

CIRCO DE PARISH.—La reprise de la preciosa zarzuela de los Sres. Ramirez y Caballero, La choza del diablo, llevó anoche muy numerosa concurrencia al favorecido Circo de la plaza del Rey.

La obra fué puesta en escena con toda propiedad y lujo, luciendo los artistas ricos trajes, y fueron muy celebradas las nuevas decoraciones pintadas por el Sr. Murial, las cuales son preciosas y de gran efecto.

La ejecución fue esmeradísima, y en ella se distinguieron mucho todos los actores, especialmente el Sr. Baqualls, que arrancó ruidos y merecidos aplausos.

La choza del diablo ha de dar grandes entradas al hermoso teatro del Circo, en el que se estrenará en esta semana la zarzuela de espectáculo, en tres actos, titulada El cañón, para la que se están pintando varias decoraciones, y construyendo un lujoso atrezzo.

Pobre muchacha!

En el momento de verificarse en Córdoba una boda, notaron los convidados, la novia y sus padres, que el futuro esposo no se hallaba entre ellos, y hechas las averiguaciones oportunas, se supo que éste había desaparecido, ignorándose hacia dónde se dirigió, quedando la novia compuesta y sin novio.

Vapores correo.

Anteayer salió de Colombo para Singapur el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.

El vapor María Cristina, de la misma compañía, llegó anteayer á la Habana.

Telegrafían de Masauah que se ha pronunciado la sentencia en el proceso seguido contra Livraghi.

Este y sus compañeros han sido puestos en libertad.

Esta tarde se ha recibido un telegrama de Marsella, diciendo que según informes facilitados por un vapor procedente de Marruecos, es inexacto que los ingleses intentan abandonar á Cabo Juby.

Por el contrario, lo están fortificando y proyectan convertirlo en estación para el tránsito de las mercancías que se envían al Sudán.

Esta madrugada ha sido conducido á la delegación del distrito de la Latina, y encarado en uno de los calabozos, Eusebio Navarro, quien se hallaba en completo estado de embriaguez.

En el mismo calabozo, había detenido otro sujeto llamado Benito Gemizo Goyos, quien le ha quitado al primero la bufanda, que fué luego recuperada y devuelta á su dueño.

Por vender dos relojes que no eran suyos,

ha sido detenida hoy Gabriela Centinera, quien ha declarado ante el juzgado.

A las ocho y media de la mañana del jueves último, se notó que en la concha de San Sebastián, las olas al romperse movían un cuerpo humano.

Una vez sacado del mar, varios curiosos reconocieron al ahogado y dijeron ser el de un cochero llamado Celestino Echeveste (a) Igueldo, de 33 años de edad, casado con una empaquetadora de la fábrica de tabacos.

Parece ser que el abuso de la bebida le ocasionó tal fin á aquel desgraciado.

La infortunada viuda salió muy temprano de su casa á buscar á su marido, pues éste nunca había pasado la noche fuera, y al ver tanta gente en la playa acudió y se encontró con el cadáver de su esposo.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de la provincia de Guipúzcoa.

Los de la tralla.

En Tortosa hubo noches pasadas una reyerta entre dos tartaneros llamados Ramón Martí y Luis Martí (a) Tina, que hacia algún tiempo estaban enemistados, terminando aquella de un modo desastroso.

A la llegada del tren, á las dos de la madrugada, principiaron á disputarse un pasajero, queriendo ambos que subiese en su respectivo carruaje, y de aquí llegaron á las manos, recibiendo el Ramón Martí doce puñaladas, entre las cuales hay tres en el pecho y dos en el vientre, calificadas por los médicos de graves. El Tina recibió sólo un golpe en el brazo y un mordisco en la cara.

Un crimen más.

En la estación de Baeza se promovió en la tarde de anteayer una reyerta entre Juan Atilas y Diego Cátedra, dando el primero á su adversario una puñalada, que le atravesó el corazón. La muerte del herido, fué instantánea.

El alcalde pedáneo procedió á la detención del agresor y le encerró en un cuarto de la misma estación, yendo después á Linares á dar cuenta del hecho al juez de instrucción, quien dispuso la traslación del Atilas á la cárcel de la mencionada ciudad.

Ayer llegó al puerto de Cartagena la fragata de guerra rusa Minine.

La Guardia civil trabaja.

En el camino de los Valencianos (Totana), ha detenido la Guardia civil á Ceferino Carrillo, natural de Lorca y fugado de la cárcel de San Antonio Abad, noches pasadas. Con esta son 16 las detenciones hechas, faltando coger solo á cuatro de los fugados.

Crimen misterioso.

Anteayer se cometió en Castellón un misterioso crimen.

A hora muy avanzada de la noche se encontró en un huerto, distante un kilómetro de la ciudad, el cadáver del comerciante D. Manuel Llopis.

El cadáver tenía treinta y nueve heridas. El juzgado se personó en el lugar del suceso y empezó á instruir activamente las primeras diligencias.

No se sabe si con motivo de la comisión del crimen ha habido robo, ni por ahora se sospecha quién haya podido ser el autor de tan horrible asesinato.

Este crimen, cuyo misterio es al parecer impenetrable, ha producido penosa impresión en aquel pacífico vecindario.

Para el estreno de la bonita plaza que se construye en Baeza, están ajustados Lagartijo y Guerra, que matarán los días 18 y 19 de Mayo, dos corridas, una de Benjumea y otra del marqués del Saltillo.

Buen número de socios del Centro Mercantil de Sevilla, han suscrito una proposición dirigida á la Junta directiva de dicha importante sociedad, interesando que se invite al Sr. Castelar, para que dé una conferencia sobre los problemas económicos actuales.

El tren correo de Cádiz de anteayer llegó á aquella capital con veinte minutos de retraso.

Frente al ventorrillo del Chato, la máquina arrolló á una mujer decentemente vestida.

Al llegar al kilómetro 152 el maquinista dice que vio como aparecer de improviso á una mujer, que se arrojó por el lado derecho de la máquina. Hizo sonar inmediatamente el silbato de alarma, funcionaron los ocho frenos automáticos que existen unidos en los distintos coches, y el tren al instante quedó parado.

El maquinista, que solo vio á la mujer cuando se arrojó, no de frente, sino por el lado derecho de la máquina, de lo que se supone que iba caminando por el costado de la vía y no pudo ser divisada por la densa oscuridad que en aquellos sitios reina á causa de que el disco no ilumina nada mas que un espacio limitado.

Así es que el maquinista la descubrió en el momento de arrojarse, por medio solo de la luz que proyectaba el tren.

El cadáver fué encontrado detrás del tren. La infeliz mujer se llamaba Carmen Esparagosa y López, natural de Cádiz.

Temperatura

Observaciones del óptico Sr. Grasselli: A las siete mañana, 9 grados. A las doce id., 14 id. A las cinco de la tarde 11 id. id. El barómetro indica buen tiempo.

NOTAS FINALES

La tarde política no ha ofrecido ninguna noticia de interés.

A la hora que escribimos estas líneas, continúan reunidos los fusionistas bajo la presidencia del Sr. Sagasta, en el Círculo liberal.

La reunión promete ser larga, pues á más del discurso del jefe, hemos oído decir habla lucha en la votación que se iba á verificar para la renovación de la Junta directiva.

En los círculos políticos, sólo se comentaban las noticias que esta madrugada adelantó el telégrafo, sobre la aprobación por el Senado francés de las nuevas tarifas.

Como decimos en otro lugar, la noticia era comentada con el disgusto natural, no tanto por los perjuicios que hemos de sufrir, si quiera sea momentáneamente, como lógica la consecuencia de la ruptura de relaciones comerciales con Francia, sino por la especial actitud en que se ha colocado el Senado francés, demostrando con su conducta, inspirada en un criterio exageradamente proteccionista, que pretende aislarse en absoluto de todas las naciones de Europa.

Ha producido la mejor impresión en los centros productores, las medidas adoptadas por el ministro de Fomento, ordenando la ve-

nida de bodegueros para que enseñen gratuitamente en la Moncloa, á todo el que lo desee, las operaciones necesarias para la elaboración y conservación de vinos en la misma forma en que las verifican los franceses.

Carece de todo fundamento la noticia de que nuestro respetable amigo el Sr. D. Francisco Silvela, mantenga un criterio distinto al del Gobierno, en las cuestiones económicas.

El Sr. Silvela, que en la actualidad se encuentra en Aranjuez, se ocupa solamente de redactar su discurso de entrada en la Academia Española.

Nada hay acordado en concreto sobre la fecha en que ha de celebrarse la reunión de las Cortes.

Los vaticinios que se hacen carecen de todo fundamento, y no es seguro que en el consejo de ministros que ha de celebrarse el martes, se trate de esa cuestión.

CULTOS

Santos de mañana.—Lunes.—San Ambrosio, obispo y doctor. La Misa y oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco. Religiosas Capuchinas (Cuarenta Horas).—Misa mayor á las 10, y por la tarde Preces y Reserva.

Continúan las novenas á la Inmaculada en las iglesias anunciadas.

Visita de la Corte Je Maria.—Nuestra Señora la divina Pastora en San Millán, ó la Porta Gaehi en San Martín.

Bolsín

Madrid: Contado, 00'50.—Fin de mes 72'80.—Exterior, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 00'00.—Banco, 00'00.—Tabacos, 00'00.—Barcelona: Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.—Paris, 00'00.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—No hay función. Español.—A las 8 1/2.—33.ª de abono, turno 3.º impar.—(6.º lunes de moía).—Mar y cielo.—Secretaría particular.

Comedia.—A las 8 1/2.—Turno 2.º.—3.ª serie.—Militares y paisanos.

Princesa.—A las 8 y 1/2.—30.ª de abono.—Turno 3.º.—Serafina la Devota.

Zarzuela.—No se ha recibido el anuncio.

Circo de Parish.—A las 8 3/4.—La choza del diablo.

Lara.—A las 8 y 1/2.—3.ª serie, turno 2.º impar.—La cáscara amarga.—El sereno de mi calle.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma.

Apolo.—A las 8 1/2.—El Monaguillo.—El mismo demonio.—Segundo acto de la misma.—El Sr. Luis el Tumbón.

Romea.—A las 8 1/2.—La Romería de Miera.—La leyenda del monje.—Las tentaciones de San Antonio.—Certámen nacional.—Baile.

Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto todos los días de la tarde á once de la noche.

Serie 3.ª San Petersburgo y Moscova. Entrada 50 centimos.—Niños y militares, 25.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL

Barquillo, 45, y Regueros, 11.—Teléfono 4.193

cuyo centro se hallaba la reina, no había aún manifestado de ningún modo que conociera á la señorita de Taverney, ni tampoco á la misma reina.

Rodeado de oficiales que le abrumaban á preguntas, á las cuales contestaba cortemente, parecía haber echado en olvido que existiera un rey á quien había hablado, y una reina que le había dirigido benévolas miradas.

Esta finura, esta reserva eran de naturaleza tal, que debían cautivar más la atención de la reina tan afectá á todo lo que eran discretos procederes.

No solo Mr. de Charny obraba cuerda y esperadamente al ocultar á las personas extrañas el inesperado accidente de ver á la señora del coche, sino que llevaba la gazmoñería á su apogeo, haciendo lo posible para que la misma persona interesada ignorase que acababa de ser reconocida.

Así, pues, la mirada de Charny, conservando su natural expresión de timidez, sin afectación, no se fijó en la reina hasta después que ésta le hubo dirigido la pabra.

—Caballero de Charny,—dijo María Antonieta,—esas señoras desean ardientemente, deseo muy natural, puesto que yo lo tengo también, esas señoras, pues, desean saber en todos sus detalles el hecho de armas que hubo lugar en el navio, os suplico que nos lo refiráis.

—Señora,—contestó el joven marino en medio de un profundo silencio,—ruego á vuestra majestad, no por modestia, sino por humanidad, que se digne dispensarme de hacer ese relato; lo que yo hice como teniente que era del Severo, pensaron hacerlo al propio tiempo diez de mis compañeros; todo mi mérito consiste en haber sido el primero. Y respecto á dar al hecho la importancia de una narración digna de herir los oídos de vuestra majestad, no debe ser, señora, y vuestro magnánimo y régio corazón lo comprenderá mejor que otro alguno.

El comandante del Severo es un bizarro

oficial, que tuvo aquel día un momento de flaqueza. ¡Ah! señora, vos debéis de haber oído decir á los más intrépidos que no siempre es uno valiente; él necesitaba solo diez minutos para volver en sí, y en cuanto hubimos tomado la determinación de no rendirnos, hirvió el despecho en su corazón; halló su natural valor y desde aquel momento fué el más valiente de todos; por esto suplico encarecidamente á vuestra majestad que no exagere el mérito de mi acción, pues que hacerlo, sería matar en un punto al infeliz oficial que llora constantemente un momento de olvido.

—Bien, bien,—dijo la reina conmovida y radiante de alegría al oír el murmullo favorable que las generosas palabras del joven oficial habían probado,—bien caballero de Charny, sois un hombre honrado y habeis comprobado más el juicio que de vos tenía formado.

Levantó el joven la cabeza al oír la última frase, y bello y juvenil rubor coloreó su rostro; sus ojos vagaban de la reina á Andrea como azorados, su corazón puro y leal temía á la naturaleza de aquella que tan generosa y tan temeraria era en su generosidad.

En efecto, Mr. de Charny no había concluido aún su tarea, pues la reina prosiguió: —Además, bueno es que todos sepan que Mr. de Charny, el joven oficial, el marino que cuenta pocas horas de hallarse en tierra, que este desconocido, en fin, nos era ya muy conocido antes de ser presentado esta noche, y que merece ser conocido y admirado de todas las mujeres.

Vióse que la reina iba á hablar, á referir alguna historietá, en la cual podía cada uno hacer su cosecha de comentarios, ó saber un secreto; así fué, que unos para tratar de echarlo á escándalo, y otros por estar en los pormenores de los lances de la corte, se apiñaron todos estrechando el círculo, á pique de ahogarse, y aprestaron los oídos.

—Sabed, señores,—dijo la reina,—que el

CAPITULO XVII

El caballero de Charny.

Así que hubo desaparecido el rey, cuantos príncipes y princesas se hallaban en el salón se agruparon en torno á la reina.

Una seña del Baylio de Suffren á su sobrino, le había mandado que aguardase; y éste, después de haberse inclinado en muestra de obediencia, permaneció en el corro en que le vimos.

La reina, cuyas miradas significativas no dejaron de cruzarse con las de Andrea, no perdía de vista al joven, y cada vez que le miraba, se decía á sí misma:

—Es él, no cabe duda.

Pensamiento al cual contestaba la señorita de Taverney con una pantomima que no debía dejar á la reina el menor asomo de duda, puesto que significaba:

—¡Oh! sí, señora, sí; es él, el mismo.

Felipe, como ya dijimos notaba la preocupación de la reina; preocupación cuya causa no comprendía, si bien sentía el vago sentido de ella.

Jamás la persona que ama, se equivoca respecto á las impresiones del objeto amado. Advínaba, pues, Felipe que la reina acababa de sentirse herida por algún acontecimiento singular, misterioso, ignorado de todos, excepto de sí propia y de Andrea.

En efecto, la reina había perdido su natural serenidad, su rostro se amparaba á favor del abanico, y sus ojos régios, cuya imperiosa mirada hacia inclinár los de cuantos la mirasen, estaban á la sazón cubiertos casi por los rosados párpados.

En tanto que el joven no acertaba á darse cuenta de cuál fuese el fin de la preocupa-

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.— Pídanse catálogos.

IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta linea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

ANUNCIANTES

La empresa anunciadora «Los Tirolese», el día 20 de Diciembre actual pondrá á la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadernados de Los Mártires de la Libertad, al precio de diez céntimos ejemplar.

Las dimensiones del citado álbum serán de 4.º mayor y contendrá treinta y un fotograbados, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesetas espacio.

Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios á la citada casa el adquirir los clichés de Los Mártires de la Libertad y por el precio sumamente económico que se darán á la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse á las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14.

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapicerías y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle del Barquillo núm. 45, entresuelo

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35, hasta 50 pesetas. Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

MANUAL DE LA LEGISLACION DE MINAS

POR LA REDACCION DE

El Consultor de los Ayuntamientos y de los Juzgados municipales

calle de Don Pedro, número 1

Se acaba de poner á la venta en todas las librerías de Madrid y provincias la quinta edición de esta importante obra, que contiene la ley y reglamento de 1889, reformados en 1888; todas las Reales órdenes vigentes hasta el día y las disposiciones para el Cuerpo de ingenieros de minas.

Un volumen de 310 páginas en 8.º, 3 pesetas.

SE VENDE

Cuatro magníficas puertas vidrieras para portadas con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón

49. FUENCARRAL, 49

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licoras, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero. Caramelos, pasillitas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelan cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA

DE

MATÍAS LÓPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Fábrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11.—TELEFONO 4.193.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Cifette farmacéutico—60, calle Mayarime, París. Y en todas las buenas farmacias de España.

JO.— Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar. De venta, Hileras, 8, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.— En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta linea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 3.º

TEATRO REAL

Se cede un sexto turno, plaza. Razón Contaduría.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5

EL PRIMER DICCIONARIO GENERAL ORTOGRAFICO del idioma castellano POR Polcarpo Goñi. COMPRENDE todas las palabras homófonas y homógrafas, equívocas y unísonas, de difícil y ruidosa pronunciación, y los términos cultos y escogidos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la sofisticación ó adulteración de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales etc., pudiéndolos apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía, é Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

ción de su majestad, en tanto que procuraba sondear las fisonomías de los señores de Coigny y de Vaudeuil, con objeto de cerciorarse completamente, de que no tenían parte alguna en aquel misterio, y en tanto que les veía indiferentemente ocupados en dar conversación á Mr. de Haga, embajador que había ido á Versalles para hacer la corte á los reyes, un personaje, vistiendo el majestuoso hábito de cardenal entró seguido de oficiales y prelados en el salón de la reina.

Reconoció esta á Mr. Luis de Rohan, viólo apenas pasó el umbral de la puerta, extremo lateral á aquel en que se hallaba, y al punto volvió la cabeza sin tomarse tan siquiera la molestia de disimular el fruncimiento de sus cejas.

Atravesó el prelado por la asamblea, sin saludar á nadie, y fuese directamente hacia la reina, ante la cual se inclinó, más bien como hombre de mundo que saluda á una mujer, que como súbdito que saluda á una reina.

Hecho esto, dirigió un cumplido, bastante florido á su majestad, quien meneó casi imperceptiblemente la cabeza, murmuró dos ó tres palabras de glacial política, y prosiguió en su conversación con la señora de Lamballe y la señora de Polignac.

No manifestó el príncipe Luis haber notado la mala acogida de la reina. Estuvo finísimo con todos, volvióse sin precipitación y con toda la sultura de un cortesano modelo, dirigióse á las señoras tías del rey, y tuvo con estas muy larga y animada conversación pues en virtud del juego de la báscula, sumamente en voga entonces en la corte, alcanzaba el airoso prelado tan halagüeña acogida de las tías del rey, como glacial de la reina.

Era el cardenal Luis de Rohan, un hombre en la flor de su edad, de rostro imponente, de noble porte; sus facciones revelaban bondad é inteligencia; sus labios delgados eran asiento de circunspección; tenía ambas manos hechas á torno; su frente algo calva,

anunciaba en él, al hombre dedicado á los placeres ó al estudio; en verdad el príncipe Luis de Rohan era hombre dedicado á unos y á otros.

Citábasele por su espléndidez; pues había hallado medio de creerse pobre con un millón y seiscientos mil libras de renta; y cuantas mujeres gustaban de la galantería sin estrépito ni pesadez, iban en pos de otorgar sus favores al arrogante cardenal.

Como era instruido queriale el rey, más la reina le aborrecía.

Jamás se supieron á punto fijo las razones de este odio, pero entre los mil comentarios de aquella época, dos merecen lugar predilecto.

Decíase, que estando de embajador en Viena, el príncipe Luis había escrito al rey Luis XV varias cartas en las que hablaba de María Teresa, con mucha ironía, cartas que jamás perdonó María Antonieta al noble diplomático.

Decíase además, esto es más razonable, y sobre todo más verosímil, que el embajador, al tratarse del enlace de la joven archiduquesa con el delfín, había escrito al rey Luis XV, quien, añadían, había leído en alta voz una de las cartas cenando en casa de madama Dubarry, carta en que Rohan mentaba ciertas particularidades hostiles al amor propio de la joven que estaba muy flaca en aquella época.

Estos ataques, según los comentaristas, habían ofendido profundamente á María Antonieta, quien no pudiendo manifestarlo públicamente, pues que eran escritos confidenciales, había jurado castigar, tarde ó temprano, al autor.

En todo esto, naturalmente, debió de haber ido envuelta una intriga política.

Habiase entonces quitado la embajada á Mr. de Breteuil para darla á Mr. de Rohan.

Demasiado débil Mr. de Breteuil para luchar abiertamente con el príncipe, apeló á lo que en diplomática se llama la astucia. Habíase hecho con las copias y también con

las originales de las cartas del prelado, embajador entonces, y obscureciendo los verdaderos servicios del diplomático, poniendo en evidencia la pequeña hostilidad que que ejercía contra la familia imperial de Austria Mr. de Breteuil halló en la delfina á un auxiliar decidido á perder; así que se presentase un momento favorable, al príncipe de Rohan.

El odio de la soberana fermentaba sordamente en la corte; y no ponía en muy buena posición al cardenal.

Cuantas veces se presentaba á la reina, recibía de ella una acogida tan glacial como la que hemos procurado trazar á nuestros lectores.

Pero superior al desdén, ora fuese hombre de alma verdaderamente grande, ora un sentimiento irresistible le arrastrara á perdonárselo todo á su enemiga, Luis de Rohan no desperdiciaba ninguna ocasión de acercarse á María Antonieta, y estas no le faltaban, pues que era limosnero mayor de la corte.

Jamás el cardenal exhaló una queja, jamás á nadie dijo una palabra sobre el particular. Reducido círculo de amigos, entre los cuales ocupaba el lugar preferente el barón de Planta, oficial alemán, y su confidente íntimo, le consolaba de los desaires régios, cuando las señoras de la corte, que tocante á severidad, no todas tomaban por modelo á la soberana, no habían producido ese mismo feliz resultado.

Acababa el cardenal de pasar como una sombra, en el plácido cuadro que tenía asiento en la imaginación de la reina, y así fué que apenas vió alejarse al prelado, recuperó su buen humor, y dijo:

—¿Sabéis, señora princesa de Lamballe que el rasgo de ese oficial, sobrino del señor Baylio, es uno de los más notables de la guerra? ¿Cómo han dicho que se llamaba ese joven?

—Mr. de Charny, si no me engaño,—contestó la princesa.

Y dirigiéndose luego á Andrea, le preguntó: —¿No es este el apellido, señorita de Taverney?

—Sí, alteza, Mr. de Charny han dicho,—contestó Andrea.

—Es preciso,—continuó la reina,—que Mr. de Charny nos cuente a nosotras en particular, ese hermoso episodio sin omitir el menor detalle. Que se le busque. ¿Se quedó en palacio?

Uno de los cortesanos se separó del grupo y salió presuroso para desempeñar el mandato de la reina.

Impaciente como siempre María Antonieta, volvió los ojos en derredor suyo y apercibiéndose á Felipe, dijo:

—Caballero de Taverney, ved si le hallais. Ruborizóse Felipe, pues pensó que quizás hubiera debido prevenir el deseo de su soberana. Púsose, pues, en busca del bienaventurado oficial de quien no había quitado ojo desde el momento que fué presentado.

En consecuencia, pocas dificultades tuvo que vencer para hallarle.

Un momento después llegó Mr. de Charny acompañado por los dos mensajeros de la reina.

Agrandóse el círculo en derredor suyo, y reina pareció examinar al joven con mayor atención de la que la había sido posible hacerla la víspera.

Era un joven de veintisiete á ventiocho años, de esbelta y bien formado talle, ancho de espaldas, y cuyas piernas eran de admirable dibujo. Su rostro delicado y lleno de dulzura á la par, tomaba un carácter singular de energía cuantas veces se dilataban sus grandes azules ojos radiantes y de mirada profunda. Tenía, cosa rara para un hombre que llegaba de guerrear en las Indias, tan blanca la tez como era morena la de Felipe. Su nervudo cuello de contornos perfectos, se holgaba en una corbata menos albina que su hermoso cutis. Cuando el joven se acercó al grupo, en